

Цѣна отдельного № поясу 3 коп.

№ 46-й

МАЙКОПСКАЯ ГАЗЕТА

(первая) ежедневная, литературно-политическая, общественно-экономическая.

Годъ издания I-ый.

1910 г.

Воскресенье, 21 ноября

Временно выходитъ три раза въ недѣлю: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ.

МАНУФАКТУРНЫЙ МАГАЗИНЪ К. Я. ТЕРЗІЕВА

Майкопъ, Соборная ул., собствен. домъ

ПОСТОЯННО ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ МОДНО-МАНУФАКТУРНЫЕ ТОВАРЫ.

—22

Управление Армавиръ-Туапсинской желѣзн. дороги

доводить до свѣдѣнія товароотправителей и получателей, что всѣ грузы, следующіе вагонами съ Владикавказской дороги и дорогъ сѣти на Армавиръ-Туапсинскую дорогу, сдаются на эту дорогу безъ перегрузки при условіи, что въ накладной будетъ имѣтъся отметка: для сдачи на Армавиръ-Туапсинскую дорогу; и дубликаты накладныхъ будутъ представлены въ Управление дороги въ Коммерческий отдѣлъ: "уголь Клубной и Почтовой" до прибытия груза на станцію Армавиръ, Владикавказской дороги. За всѣми разъясненіями товароотправители и получатели благоволятъ обращаться въ Управление дороги въ Коммерческий отдѣлъ.

Случайно приобрѣтенная партия изящнаго товара

дешево

ПРОДАЕТСЯ

въ магазинъ Бодянского.
Вазы, терракоты, картины, пас-
парти, хрусталь и пр. з—

Магазинъ Бр. Чумаловыхъ.

Единственный въ Майкопѣ по красотѣ, изяществу и количеству МОДНО-ГАЛАНТЕРЕННЫХЪ ТОВАРОВЪ.

Заграничные и русскіе кружева, гипюры и модные отѣлки для платьевъ и верхнѣхъ вещей. Бѣлье, галстуки, чушки. Горжетки, шапки и шашки. Кровати, матрасы и пр.

БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЗОЛОТЫХЪ И СЕРЕБРЯНЫХЪ ВЕЩЕЙ.

АССОРТИМЕНТЫ ДЛЯ ПОДАРКОВЪ.

ШВЕЙНЫЕ МАШИНЫ получая большиими партіями для всѣхъ отдѣлений
имѣемъ возможность продавать по оптовымъ цѣнамъ въ розницу съ полной гарантіей.

Къ каждому сезону новости Парижа. 12—12

СКЛАДЫ И МАГАЗИНЫ
ТОВАРИЩЕСТВА

БРАТЬЕВЪ БОГАРСУКОВЫХЪ

Майкопское отдѣленіе.

Оптовое отдѣление
снабжено громад-
нымъ выборомъ.

Постоянное поступление новостей.
Шелковые, шерстяные, полотняные и бумажные товары. Сукно, трико и драпъ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ; ученическія сунки, ковры, дорожки, гардинный тюль, плюшевые тканевые одѣяла, мѣха, каракули, горжетки, готовыя юбки и блузки.

Мѣшки, брезенты и парусина.

Открыта подписка на 1911 годъ (2-й годъ изданія) на
"МАЙКОПСКУЮ ГАЗЕТУ"

Въ 1911 году "Майкопская Газета" начнетъ выходить ежедневно.

Подписавшіеся на 1911 годъ до 15 дек. с. г. получаютъ бесплатно "Майкопскую Газету" въ 1910 году со днія подписки и кромѣ того бесплатныя приложения въ 1911 году:

1) Майкопскій календарь-справочникъ на 1911 г. съ планомъ города Майкопа и картою нефтяного района. 2) Нефтяной сборникъ: статьи, снимки, чертежи.

одовая подписка
съ доставкой и
пересыпкой
6 р., полу-
годовая
3 р.

Городскимъ подписчикамъ доставляется газета на домъ съ вечера разносчикомъ. Редакція и контора "Майкопской Газеты" помѣщается по Соборной улицѣ въ домѣ А. Алтышулера. Телефонъ № 37.

Приемъ подписки и объявлений принимается въ книжныхъ магазинахъ: Ф. Марѣва и А. Бодянского. Тамъ-же и розничная продажа №№.

Таковы плоды политики успокоенія. Правительство П. А. Столыпина уѣряло всѣхъ, что вслѣдъ за успокоеніемъ страны оно проведетъ самыя широкія реформы.

Теперь успокоеніе на лицо, а реформаторской дѣятельности правительства пока не видно. Напротивъ, замѣчается тенденція "посократить" и тѣ права, которыя уже даны.

Вотъ эта самая тенденція сильно про-
глаживается и въ выработанныхъ теперь
правилахъ о профессиональныхъ союзахъ.

По новымъ правиламъ профессиональный союз можетъ быть образованъ только лицами, занятыми въ одномъ опредѣленіи торго-промышленномъ заведеніи. Выходить, напримѣръ, что рабо-
чие нѣсколькохъ типографій не могутъ образовать одинъ союзъ.

Институтъ членовъ соревнователей совсѣмъ отмѣняется.

Объединеніе нѣсколькохъ профессиональныхъ союзовъ не допускается.

Правомъ избранія въ члены правленія пользуются только лица, достигшія 25 л. возраста.

Словомъ, въ правительственномъ про-
ектѣ мы находимъ массу такихъ стѣ-
сненій, которыхъ не знали правила 4 марта.

Кавказская печать.

При министерствѣ торговли и промы-
шленности въ настоящее время откры-
лись работы особаго совѣщенія о нуждахъ марганцевой промышленности на Кавказѣ.

Еще не такъ давно, всего 15—20 лѣтъ тому назадъ Кавказъ являлся почти единственнымъ поставщикомъ марганца на міровой рынокъ, но въ настоящее время, оказывается, и здѣсь мы начали страшно отставать. По официальнымъ дан-
нымъ, добываемый на Кавказѣ марганецъ составляетъ только 40 процентовъ міро-

Въ воскресенье, 21 сего ноября
ВЪ ШКОЛЪ ТАНЦЕВЪ Т. С. ЛАПЕНКО

состоится

БАЛЬ-МАСКАРАДЪ

Подробности въ афишаѣ.

СТАЛЬНЫЕ КАНАТЫ для НЕФТЯНЫХЪ ПРОМЫСЛОВЪ.

БАКИНСКОЕ ОБЩЕСТВО ПРОВОЛОЧНЫХЪ КАНАТОВЪ-
КАБЕЛЕЙ (бывшій ФОРБЕСЪ)

смѣшь обращаетъ вниманіе г.г. нефтепромышленниковъ на то, что онъ из-
готовляетъ

СТАЛЬНЫЕ ПРОВОЛОЧНЫЕ КАНАТЫ

СПЕЦИАЛЬНО для промысловыхъ нуждъ.

Для удобства покупателей въ Кубанской области Общество держитъ
полный складъ проволочныхъ канатовъ въ стан. Аппшеронской у своего
представителя въ этомъ районѣ

Торгового Дома "СТУКЕНЪ и К°"

ФАБРИКА въ БАКУ, Торговая ул., собств. домъ.

31—50 Телеграфные адреса: БАКУ, Форбесъ, АПШЕРОНСКАЯ, Форбесъ.

Майкопъ, 21 ноября.

Образованное при министерствѣ внут-
реннихъ дѣлъ международное со-
вѣщаніе выработало и вѣлъ правила о
профессиональныхъ союзахъ.

Профессиональные союзы, какъ извѣ-
стно, пока регулируются временными
правилами 4 марта 1906 г.

Нынѣ дѣйствующія правила даютъ
профессиональнымъ союзамъ самый скро-
мный минимумъ правъ, необходимыхъ
для ихъ существования.

Но не нужно забывать, что общества
и союзы въ условіяхъ современной дѣй-
ствительности не могли пользоваться и
тѣми скроинными льготами, которыя пред-
ставлены имъ закономъ—исключитель-
ные положенія съ одной стороны и ог-
раничительное толкованіе закона губерн-
скими присутствіями и крайне стѣсни-
тельные циркуляры администраціи ока-
зались настолько чувствительными для
профессионального движения, что въ на-
стоящее время отъ обществъ и союзовъ
остались одни только жалкія обломки.

вого производства. За последние 10—12 лет, производство нашего марганца увеличилось только приблизительно в 3½ раза, между тем, как добыча его в британской Индии за тот же период увеличилась в 11½ раз и в Бразилии в 12 раз.

Усиленный спросом на марганец и возрастание конкуренции со стороны Азии и Америки и заставили наше министерство торгоули поднять вопрос об ожидании марганцевой промышленности на Кавказе.

Приветствуя шаги правительства, говорю въ „Тифл. Листкѣ“ г. И. Гулинъ.

Въ этомъ отношении, намъ хочется высказать некоторые соображения. По поводу первого вопроса—относительно надлежащей организации съяныхъ марганцевопромышленниковъ, нужно замѣтить, что никакая регламентація правительства не поможетъ. Создавать ихъ въ комиссіяхъ нечего, къмъ скорѣ существуютъ готовые образцы таковыхъ организаций въ странахъ капиталистическихъ, вполнѣ доказавшихъ свою жизнеспособность. Чатрукскимъ марганцевопромышленникамъ необходимо воспользоваться готовыми образцами организаций въ Европѣ и Америкѣ. Необходимо встрихнуть наше тѣнь, неподвижность, боязнь риска и прочихъ нашихъ национальныхъ кавказскихъ добродѣтелей. Намъ нужно окунуться въ горнило американской дѣловойности, французского риска, измѣнчаго расчета, английской дальновидности и еврейскаго нездесуща.

Что касается второго вопроса: уменьшения железнодорожного тарифа, то этотъ вопросъ настолько назрѣлъ, что это часто хлопотали съязы марганцевопромышленниковъ, что чѣмъ скрѣ сдѣлаетъ это правительство, тѣмъ больше оно поможетъ отечественному экспорту марганца.

Нельзя не присоединиться къ пожеланіямъ высказаннымъ авторомъ цитируемой статьи.

Кубанская нефтяная дѣлла.

Директоръ „Maikor Oil Proprietary Co“ г. Дворковичъ по возвращеніи своемъ изъ Майкопа въ Лондонъ, опубликовалъ свой докладъ акционерамъ.

Приводимъ болѣе существенное изъ этого доклада.

Первой заботой Д. Дворковича было выясненіе положенія легализации о-ва въ Россіи.

Въ Петербургѣ ему подтвердили слухи о томъ, что министръ торговли и промышленности относился отрицательно къ допущенію англійскихъ обществъ въ нефтяныхъ районахъ Россіи. Однако, Дворковичъ нашелъ нужнымъ обратиться непосредственно къ военному министру, т. к. Кубанская область, какъ область частично военная, подчиняется только контролю военного министерства.

Въ своей аудиенціи съ г. Дворковичемъ, военный министръ весьма сочувственно отнесся къ докладу его относительно пользы заграничного капитала для русской горной промышленности и высказалъ свое собственное убѣжденіе, что особенно въ Кубанской области, живущимъ тамъ казакамъ, принесетъ большую материальную пользу пропаганда нефтяного дѣла при посредствѣ англійского капитала.

Заручившись согласіемъ военного министра, Дворковичъ подалъ министру торговли и промышленности прошеніе о допущеніи „Maikor Proprietary Co“ къ работамъ въ русско-нефтяной промышленности.

Пріѣхавъ изъ Петербурга въ Екатеринодаръ Дворковичъ узналъ, что довѣренными о-ва по дано прощеніе обѣ отводахъ на 9-ти изъ имѣющихся 15 заявокъ, а именно: на 216, 233, 125, 561, 617, 110, 452, 611 и 614.

Первочальное рѣшеніе общества произвести по 3 пробныхъ буреній на всѣхъ заявкахъ для окончательного определенія мѣста отвода, пришло оставить за неимѣніемъ времени и довольно достовѣриться только на 7 заявкахъ (подлежащихъ отводу) тѣми работами, какъ были необходимы для получения этихъ отводовъ.

Между тѣмъ геологический представитель о-ва г. Винцъ сдѣлалъ пробные буренія на заявкахъ 110, 125, 614 и 617, которые все безъ исключения дали благопріятные результаты.

На заявкѣ 110 глубина скважины была 290 фут. и нефть стояла въ ней на 90 фут. Удѣльный вѣсъ нефти 0,865. Буреніе производилось безъ трубъ, т. к. почва состояла изъ крѣпкой зеленої глины.

Въ виду такой удачи и потому, что изъ скважины выдѣлились сильные газы, рѣшено было опустить ее въ скважину въ 6 дмѣр. трубы, а буреніе продолжать до 2-го пласта.

При совершенно аналогичныхъ условіяхъ на съѣдныхъ отводахъ достигли блестящихъ результатовъ и приходилось забивать фонтаны для того, чтобы приготовить амбары для нефти.

На заявкѣ 125 было начато пробное буреніе, но когда на 140 фут. достигли нефти, работы были остановлены впередъ до доставки парового котла и машинъ.

При всѣхъ пробныхъ буреніяхъ сдѣланныхъ на заявкахъ 614 и 617 была найдена на глубинѣ 140 фут. нефть, но работы по той-же причинѣ приходилось останавливать.

Изъ 6 заявокъ въ Хадыжахъ, принадлежащихъ о-ву, 5 находятся въ отношеніи шоссе всѣма удобно, шестая же и потомственные участки въ Нефтикѣ и Ширванѣ пока еще трудно достигаемы, благодаря невозможности дорогамъ.

Г. Дворковичъ, какъ членъ англійской комиссіи по устройству дорогъ въ Майкопскомъ отѣльѣ, присутствовалъ въ засѣданіи ст. Апшеронской.

На этомъ засѣданіи было рѣшено соединить шоссейной дорогой длиною въ 70 верстъ стан. Ширванскую, Нефтикѣ и Хадыжинскую, но такъ какъ устройство шоссейной дороги можетъ затянуться до будущаго года, то Дворковичъ считаетъ лучшимъ подождать съ буренiemъ до окончанія этой дороги.

Работы „Maikor Proprietary Co“ будутъ по этому сконцентрированы въ хадыжинскомъ районѣ. Доставка машинъ и орудий будетъ производиться изъ п. Туапсе, т. к. железнодорожная линія Арамви-Туапсе проходитъ мимо Хадыжѣ въ 14 верстахъ, и пока дорога не будетъ го-

ва, Апшеронка будетъ временной квартирой для англійскихъ о-вовъ, какъ соединенная съ вѣнчаниемъ мѣромъ почты и телеграфомъ.

Что касается другихъ транспортныхъ приспособленій, то Дворковичъ нашелъ трубы нефтепровода. Эта мѣсто доставлены на мѣсто и можно надѣяться къ концу настоящаго года линія эта будетъ дѣйствовать. 2-й проводъ, извѣстно винскаго нефтепромышленника Макъ Гарвея и 3-й на Туапсе—вопросъ будущаго.

Въ концѣ доклада Дворковичъ говоритъ, что эта вторая его поездка въ Майкопъ еще больше укрепила въ немъ вѣру въ блестящую будущность майкопскаго нефтяного района, не сравнивая более удобного въ географическомъ положеніи, чѣмъ Баку не только по отношенію къ внутренней Россіи, но и къ Европѣ и ближнему востоку. А потому если Баку, лежащее въ географическомъ отношеніи менѣе удобно чѣмъ майкопскій районъ въ продолженіи послѣднихъ 10 летъ выпустило 70,000,000 тоннъ керосину, то Майкопъ лежащему несравненно выгоднѣе, вѣтъ надобности заботиться о сбытѣ своего продукта.

Въ Петербургѣ организуется новое акционерное о-во подъ названіемъ: „Акционерное общество для эксплуатации Майкопскихъ нефтяныхъ земель“. Сумма акционерного капитала 3,600,000 рублей. Учредители общества: И. Д. Аблаковъ (староста хр. Спасителя), И. И. Юркансъ, А. А. Иковлевъ, А. И. Азерский, Гр. И. Любимовъ, М. А. Абаза (прис. повѣр.) и П. А. Харлановъ (дѣлопр. М. П. С.).

Съ промысловъ.

Слухи о прекращеніи существованія Лондоно-Майкопской нефтяной корпораціи оказались преждевременными. Наоборотъ, на участкѣ № 411, въ буровой скважинѣ № 4, на глубинѣ 117 с. недавно появились признаки легкой нефти. Идти дальше. Рабочіе и служащіе были расчитаны потому, что корпорація рѣшила все работы производить не хозяйственнымъ способомъ, а отдавать подрядчикамъ, что, при неумѣніи самимъ вести хозяйство, обходится значительно дешевле.

Грабень. 13 ноября, часовъ въ 11 ночи, возвращавшійся изъ г. Майкопа въ Апшеронскую на своей лошади агентъ компаний Зингеръ, В. Титарецъ на 23 верстѣ отъ г. Майкопа встрѣтилъ бѣхавшую ему павстѣчу бричку. Сворачивая въ сторону, она зацепилась о столбъ, что стоялъ вдоль по обѣимъ сторонамъ дороги. Въ это время впереди, него выросла человѣческая фигура, вѣзвшая лошадь подъ узды; другая—подошла къ нему и, всмотрѣвшись въ него, не говоря худого слова, взяла съ дроги мѣшокъ овса и переложила къ себѣ на бричку, где сидѣлъ еще одинъ человѣкъ; потомъ та же фигура выдернула изъ цѣла сидѣнья бурку и, бросивъ ее на бричку, потребовала деньги. Титарецъ отдалъ кошелекъ, где было 4 р. 83 коп. Злоумышленникъ высипалъ деньги изъ кошелека себѣ на руку и возвратилъ кошелекъ обратно. Кроме того, онъ отобразилъ еще и револьверъ. Все это случилось такъ быстро и неожиданно, что потерпѣвшій и охнуть не успѣлъ. Послѣ всего злоумышленники сѣли въ бричку и поѣхали дальше, а Титарецъ, ничего не помнитъ, помчался въ Апшеронскую.

Покушеніе на самоубійство. 14 ноября, въ 8 часовъ вечера, поѣхалъ на яблочъ жена сапожника Феодосія Синютина, но была снята съ петли и черезъ два часа приведена въ сознаніе. Причиной самоубійства послужилъ бутылка браги ея дочери съ окномъ изъ промысловыхъ служащихъ. И вотъ, когда молодые возвратились отъ вѣнца, она уже висѣла на яблочѣ. Кинулся за матерью, чтобы благословить новобрачныхъ, ея нѣтъ, и только благодаря этому она была обнаружена. Святая съ веревки Синютина заявила, что опять повѣнется.

С. М.

Къ введенію нового закона о налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ.

На основаніи ст. 25 нового закона о налогѣ съ недвижимыхъ имуществъ, каждый домовладѣльца или замѣняющаго его лицо должно доставить не позже 1-го января 1911 года (годъ въ которомъ должна быть произведена общая перепись недвижимыхъ имуществъ) въ Майкопское городское по государственному налогу при участіе (въ канцеляріи податного инспектора) заявление по установленной формѣ съ указаніями въ немъ: 1) всѣхъ строений и земельныхъ участковъ, входящихъ въ составъ владѣнія, 2) находящихъся въ каждомъ строеніи: а) наемныхъ помѣщений, какъ сданныхъ въ наемъ, такъ и временно пустующихъ и б) помѣщений представляемыхъ въ безплатное пользованіе другимъ лицамъ и учрежденіямъ или занятыхъ самими владѣльцемъ; 3) наемной платы по возможности за нѣсколько лѣтъ, но не болѣе, какъ за послѣдніе пять лѣтъ за каждое изъ упомянутыхъ въ п. 2 а т. помѣщений и вѣроятной стоимости найма поименованныхъ въ п. 2—6 помѣщений и 4) наемной платы за расположение предѣлья селитебной площади городского населенія земельные участки также по возможности за нѣсколько лѣтъ, но не болѣе, какъ за послѣдніе пять лѣтъ, а для участковъ не сданыхъ въ наемъ—вѣроятной стоимости найма ихъ.

Бланки этихъ заявлений должны быть разосланы владѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ—городскимъ по налогу присутствіемъ. Неподученіемъ этихъ бланковъ не освобождается владѣльцы имуществъ отъ обязанности подать въ присутствіе заявление къ 1-му января 1911 года.

А такъ какъ по ст. 67 нового закона за неуплату этихъ заявлений въ срокъ или сообщеніе неправильныхъ свѣдѣній, домовладѣльцы ка-

раются штрафомъ до 50 рублей, то предѣдателю присутствія—податному инспектору слѣдовало бы, кроме разсылки бланковъ заявлений, озабочится организацией приема этихъ заявлений, потому что, заполненіемъ этихъ заявлений какъ видно изъ сказанного выше представлять довольно сложное дѣло, въ Майкопѣ же масса мелкихъ домовладѣльцевъ, по своей малограмотности не способныхъ выполнить этого требование законія.

Каждый годъ податный инспекторъ организуетъ приемъ и заполненія бланковъ заявлений по выборѣ промысловыхъ свидѣтельствъ.

Вѣроятно возможно-бы было организовать также же образомъ и приемъ заявлений по новому налогу.

Екатеринодаръ.

(Отъ нашего корреспондента.)

Какъ известно, вопросъ о привлечении иностранныхъ къ исполненію воинской повинности, поставленъ, въ настоящее время, правительствомъ на очередь.

Въ Кубанской области вопросъ этотъ было предположено разрѣшить зачисленіемъ всѣхъ живущихъ здѣсь туземцевъ-черкесовъ въ казацкіе сословія.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Съ этой целью имъ было разослано слѣдующій циркуляръ:

Со временемъ окончательного покоренія Западнаго Кавказа добровольно оставившись въ предѣлахъ Кубанской области горцы и ихъ слѣдующіи поколѣнія, съ 1864 года и понынѣ, слѣдовательно, имѣли громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Со временемъ окончательного покоренія Западнаго Кавказа добровольно оставившись въ предѣлахъ Кубанской области горцы и ихъ слѣдующіи поколѣнія, имѣли громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго, имѣющаго несомнѣнно громадное значение факта въ ихъ жизни, атаманъ Екатеринодарского отѣлья полковникъ Каминскій, по собственному почину, рѣшилъ вызвать выборныхъ представителей отъ всѣхъ аульныхъ обществъ подвѣдомственного ему отѣлью въ Екатеринодаръ на совѣщеніе.

Чтобы выяснить предварительно настроение туземцевъ по поводу этого новаго,

примирения с церковью, онъ отвѣтилъ, что измѣна старымъ убѣжденіямъ, была бы для него равносильна тому, что теперь, лежа на смертномъ ордѣ, онъ сталъ бы браниться неприличными словами.

ФОНДЪ ИМЕНИ Л. Н. ТОЛСТОГО.

Поступило въ фондъ для стипендій имени Л. Н. Толстого въ Майкопской женской гимназіи. Отъ И. А. Юкина 10 р. Всего съ прежде поступившими 140 руб.

ТЕЛЕГРММЫ 19—20 ноября.

Отъ С.-Петербургск. Телеграфн. Агентств.

РЯЗАНЬ. На Окѣ между Ловцами и Подлопаками, Зарайского у., утонула почта. Трупъ почтальона розыскивается. Лошади и ямщики извлечены изъ воды. Погибли цѣлы.

РОСТОВЪ. Близъ станціи Степной, Владикавказской дороги, вооруженными разбойниками заразъянъ владѣльца усадьбы Бердка. 4 злоумышленника задержаны. 7 замаскированныхъ разбойниковъ ограбили изъ кассы станции Бѣлоглинской Владикавказской дороги 5000 руб. Раненъ телеграфистъ.

СТ. ОЛЬГИНСКАЯ. Сгорѣло 300 дом. Но слухамъ, есть человѣческіе жертвы.

ТИФЛИС. Выбывший ученикъ гимназіи Тавгеридзе, убившій учителя Троицкаго,

военно-окружнымъ судомъ приговоренъ къ смертной казни.

АСТРАХАНЬ. Въ урошицѣ Наурзамъ Чачель умерло четверо отъ легочной чумы.

КІЕВЪ. На кіево-ковельской и радзивиловской линіяхъ юго-западныхъ ж. д. бушуетъ мятель. работаютъ паровые сѣроочистители.

ВІЛЬНА. Скончался командующій войсками округа Гершелманъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Горитъ городское зданіе где помѣщалось собраніе и канцелярія 50-го бѣлостокскаго полка. Бумаги спасены.

РІТЕРБУРГЪ. Наложенъ арестъ на сегодняшній номеръ польской газеты "Дзенникъ". Редакторъ Оссендавскій привлекается по пункту 1 статьи 139.

ВЪ ОКРЕСТИ. БОРЖОМА. Вооруженной толпою татаръ въ перестрѣлкѣ убиты стражники, трое татаръ и женщина.

ТАВРИЗЪ. Близъ Салмаса курдами разграбленъ рядъ селений. По дорогѣ изъ Салмаса въ Тавризъ перебиты десятки путешественниковъ. Сообщеніе съ Тавризомъ прекращено. Получаются тревожныя извѣстія. Хотя Шейхъ считаетъ себя владѣльцемъ захваченныхъ турками окрестовъ прибыль въ Калазею съ сотней всадниковъ. Цѣль прибытія неизѣстна.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

(по телеграфу).

Засѣданіе 19 ноября.

Предсѣдательствуетъ Волконский.

Продолжаются пренія по статьѣ 34 законопроекта о начальныхъ училищахъ, снимающей предсѣдательствование въ училищныхъ совѣтахъ съ предводителемъ дворянства и возглашающей его на особо избираемыхъ земскими собраниями и городскими думами лицъ.

Родичевъ находитъ, что главѣ училищного совѣта надо поставить лицо, облеченнное довѣріемъ всѣхъ слоевъ населения, такимъ является избраникъ земскаго собрания, а не предводитель облеченный довѣріемъ немногихъ избирателей дворянъ. Авторъ не вѣрить въ культурность которую представителя дворянства внесетъ въ общественное дѣло. Не можетъ предводитель также установливать равновѣсіе между административными и общественными элементами, чѣмъ говорилось съ кафедры Думы. Что же касается неизѣстности предводителей, то она сдѣлалась мифомъ. Здѣсь раздавались продолжаетъ ораторъ, упреки дворянству за его прошлое, современное дворянство не виновато въ грѣхахъ прошлыхъ поколѣй.

Предсѣдательствующій просить оратора держаться ближе къ обсуждаемой статѣ и не касаться дворянства.

Родичевъ заявляетъ, "здесь относятся къ оратору безъ достоинства", оставляю трибуну безъ свободы" и покидаетъ трибуну (шумъ справа, возгласъ "вонъ". Пуришевичъ съ мѣста "вонючка").

Предсѣдательствующій призываѣтъ къ порядку и предоставляетъ слово слѣдующему оратору.

Пуришевичъ доказываетъ, что дворянство всегда было отзывчиво къ нуждамъ народного образования харьковской университета, ярославской и нѣжинской лицеи, воронежской, полтавской, орловской и оренбургской кадетскіе корпусы созданы почти исключительно средствами дворянъ. Ораторъ считаетъ, что рѣчи лѣвыхъ ораторовъ произносились съ

цѣлью разжиганія страсти, но народъ съ 1905 г. поумнѣлъ. Нѣсколько удивляясь лѣвымъ, говоритъ ораторъ, среди которыхъ вижу интеллигентную физиономію Суркова. Меня больше удивляетъ весьегонскій ренегатъ, къ словамъ котораго нельзѧть отнести съ презрѣніемъ.

Предсѣдательствующій останавливаетъ оратора.

Пуришевичъ, обращаясь къ предсѣдателю, а въ его не презираете? (шумъ)

Пуришевичъ, обращаясь къ лѣвымъ скамьямъ со словами: "не вѣмъ, осмысливши копытами лягать русское дворянство", покидаетъ трибуну (шумный рукоплесканіе справа, протесты слѣва).

Родичевъ считаетъ естественнымъ, что въ Думѣ 3 июня раздаются сожалѣнія объ отмѣнѣ крѣпостного права. Не имѣя аргументовъ отъ ума приходится прѣбывать къ аргументамъ отъ кулака. Русское дворянство дало Россіи только земельные начальники и законъ 3 июня.

Теперь вы стараетесь защищать тѣхъ предводителей, которыхъ вы знаете, не выберутъ земскій собрания. Въ вашей безудержанной защищѣ преимущественного вліянія дворянъ вспомните, что вы посланы сегодня не для защиты старыхъ дворянскихъ привилегій, а защищать провозглашеніе съ высоты Престола равноправія всѣхъ сословій. Благородная традиція меньшинства дворянства во всѣ времена встрѣчали жесточайшее осужденіе со стороны дворянъ по профессіи. Я, говорить ораторъ, и русскій народъ никогда всетаки не забудемъ, что первая активная борьба за свободу исходила отъ дворянъ. Теперь передъ вами два пути неизѣбѣжной ликвидации дворянства. Помните, что умирать можно или съ честью и блескомъ, какъ въ историческую ночь 4 октября умерли французские дворяне или медленной постыдной смертю. Отъ имени русскаго народа обращаюсь къ вамъ, доказите же наконецъ, что и вы представители русскаго народа не ходатаны по частнымъ дворянскимъ дѣламъ (шумное рукоплесканіе слѣва).

За что?

Какъ известно, самыми безпокойными и не-приятными элементами населения Российской Империи считались до послѣднаго времени литераторы.

Они усвоили себѣ скверное обыкновеніе по всякому удобному и неудобному случаю взлетать въ забодочную вѣсъ "безмысленныхъ мечтаний" и такимъ образомъ нарушать обывательскую тишину и спокойствіе.

Они присвоили себѣ право смотрѣть съ пріязнью погода на всѣ обывательскія дѣла и дѣлишки и свободно проникать за окна крѣпости мѣщанскаго тупумы и канцелярскіхъ твердынь.

Безумные полеты ихъ фантазіи не считались ни съ временемъ, ни съ мѣстомъ, ни съ пространствомъ.

Малѣйшее движеніе ихъ привлекло къ себѣ многочисленные непріятные взоры тѣхъ, кому надлежитъ сіе вѣдѣть и вносило смуту въ душу "рожденныхъ познать".

Мудрено-ль, что столь непріятныя свойства литературской натуры всегда навлекали на литераторовъ справедливый гнѣвъ положительныхъ людей и всегда служили для нихъ источникомъ всякаго рода бѣдъ?

При малѣйшемъ неосторожномъ движеніи они стремились летѣть съ высоты, на которую поднимала ихъ необузданная фантазія, и нерѣко падали съ своей головой.

При чересчуръ смѣлыхъ и дерзкихъ полетахъ ихъ били.

Были судебныя учрежденія въ силу 129 статей уголовн. и цѣлаго ряда статей цеп-

турного устава.

Были, вооружившись кодексомъ объ исключительныхъ положеніяхъ, администраціи органы...

Были продавцы гнилой колбасы Басіевы и прочие фланы и нетопыри, но выносили свѣтъ яркаго дна.

Были и тѣ, предъ которыми литераторы были виновны лишь въ томъ, что имѣ, бьющимъ, "хочется кушать".

Были и тогда, когда фантазія литераторовъ совершила безумно смѣлье полеты, и тогда, когда связанные по рукамъ и ногамъ, "кнутомъ изѣченны", безсильно барактала она въ обывательской гризы.

Литераторъ явился козломъ отпущенія и для крупнаго гнѣва земныхъ юпитеровъ и для мелкаго злобы болотныхъ гадовъ.

Въ послѣднее время дѣла, однако, нѣсколько измѣнились не потому, что литераторъ съѣжился, въ отмежеванной ему исключительномъ положеніи, торѣ, изъяка его дерзость и притупилось жало.

Но то, вслѣдствіе того, что юпитеры нашли себѣ нового козла отпущенія—авіатора.

Эти смѣлые и дерзкие люди позволяютъ себѣ залетать въ забодочную вѣсъ не фигурально, а въ действительности.

Свободно и смѣло рѣютъ они въ воздушной стихіи, не считаясь съ условіями мѣста, времени и пространства.

Многоголовая толпа жадными взорами слѣдитъ за каждымъ движениемъ авіатора и—горѣ ему, если онъ не сумѣетъ ей угодить, поднять съ достаточно высоку, или насытить съ кровожаднаго голода демонстраціей бешумной отваги!

Тотчасъ, какъ изъ рога изобилия, посыпается на него ядовитыя стрѣлы обывательской злобы, съ угрозой притянутся къ нему тысячи кулаковъ и, какъ изъ помойной ямы, полются въ его направлѣніи ручи паучуга обывательскаго краснорѣчія.

Но горе ему также, если онъ проявить слишкомъ много умѣнія, отваги, или ловкости!

Горе ему, если очарованная толпа будетъ слишкомъ долго любоваться его полетами, или слишкомъ высоко придется поднимать ей головы для того, чтобы слѣдить за его воздушными эволюціями.

Тогда постигнетъ его административная кара, какъ и постигла уже авіатора Васильева, съ которымъ, по словамъ газетъ, случилось слѣдующее истинное происшествіе.

Въ Тифлѣ авіаторъ Васильевъ продержался на аэропланѣ полчаса, достигъ высоты 750 метровъ и облетѣлъ почти весь городъ, за что отстрѣфованъ губернаторомъ на 100 руб.

И подѣломъ!

Перефразируя слова, сказанные Андреевской проституткой, по адресу Васильева мы можемъ сказать:

"Какое ты право имѣшь летать надъ Тифлисомъ, когда мы, всѣ остальные,—принуждены барахтаться въ его грязи?"

В. Новый.

ХРОНИКА.

« На отзывъ правленія Армавир-Туапсинской ж. д. отъ 25 октября с. г., въ которомъ правленіе дороги выражаетъ свое согласіе на журнальное постановление майкопской гор. думы по вопросу объ отчужденіи городской выгонной земли подъ станцію "Майкопъ" и полотно вѣтви Бѣлорѣческой-Майкопъ за исключеніемъ тогъ мѣста, где говорится: "если общество Армавир-Туапсинской ж. дороги не откроетъ въ ноябрѣ мѣсяцѣ с. г. временнаго пассажирскаго и коммерческаго движения по вѣтви Бѣлорѣческой-Майкопъ, то разѣнку на городскую землю, отчужденную подъ Армавир-Туапсинскую ж. д. установить по 3000 р. за десятину", гор. управа сообщаетъ правленію ж. д. что состоявшееся журнальное постановление гор. думы, какъ окончательно вынесено по всестороннему обсужденію и пропущенное уже къ исполненію г. Начальникомъ Кубанской области не можетъ быть изменено ни однимъ словомъ.

« Завѣдующий майкопской телефонной сѣтью просить гор. управу поставить его въ известность о справочныхъ цѣнѣахъ въ октябрѣ, ноябрѣ и декабрѣ на дубовые столбы управа отвѣчаетъ: "Въ виду того, что телефонные столбы для городской телефонной сѣти заготовляются гор. обществомъ управлениемъ по вольной цѣнѣ, то прежде чѣмъ отвѣтить на Ваше отношение, гор. управѣ желательно было бы знать—для какихъ цѣнъ требуются справочные цѣнѣы?"

По слухамъ г. завѣдующий телефонной сѣтию собирается строить, частнымъ образомъ, телефонъ Апперонская-Майкопъ.

« 4 крестьянина Воронежской губ. желаютъ поселиться "посѣдѣ" за р. Бѣлой и поэтому просить гор. управу отвести имъ землю на горшчномъ хуторѣ за рѣкой.

« 19 ноября, въ 4 часа дна, внимание проходящихъ по Георгиевской улицѣ привлекала очень непріятная картина: на дорогѣ противъ дома г. Игнатьева лежалъ мертвѣцъ пынаго чловѣка, возѣ него стоялъ дрожащий отъ холода мальчикъ по видимому сына пынаго. Несмотря на всѣ уговорившіе сострадательныя прохожіе мальчикъ упорно отказывался оставить отца и идти домой. И въ продолженіи почти 6 часовъ мальчикъ стоялъ на морозѣ обереганъ пынницу отца.

Что ждетъ этого мальчика въ будущемъ? Ка-какія воспоминанія вынесетъ онъ изъ поры "зодчаго дѣтства"?

« Въ четвергъ, 18 ноября, въ помѣщении реальнаго училища Л. А. Коробинъ прочелъ лекцію по общей теоріи права.

« Во вторникъ 19 ноября въ помѣщении гор. общества библиотеки происходило засѣданіе правленія о-ва народныхъ университетовъ.

На засѣданіи, между прочимъ, былъ поднятъ вопросъ объ отношеніи правленія народнаго университета къ библиотекѣ. Ученикъ Игнатьева, въ противномъ одинимъ изъ глазничныхъ гор. думъ (во время пренія по вопросу о выводѣ публичной библиотеки изъ Пушкинского народнаго дома) замѣчанію, что оперетта допущена въ народнаго дома не безъ согласія дѣятелей народнаго университета.

Правленіе предполагаетъ обратиться съ письмомъ въ редакцію мѣст. газетъ съ заявленіемъ о томъ, что оперетта были отданы всѣ дни неѣдли безъ вѣдома правленія. Правленіе не выражало своего согласія на уступку опереттѣ своимъ правъ на Пушкинский народный домъ (огородній въ контрактѣ заключенномъ г. Ермолавовъ-Бороздинъ съ городомъ).

На этомъ зас

